18. Aspekt des Verbs

18.c. Funktionen des perfektiven und des imperfektiven Aspekts und ihre
Signalworter

Am nachsten Tag haben sich die Wege von Sofia und Tim getrennt. Jeder hat seine eigene
Route durch Sankt-Petersburg erarbeitet. Sie haben vereinbart, dass sie den Tag auf ihre
eigene Art und Weise gestalten und sich am Abend im Hotel treffen. Am Abend tauschen sie
ihre Eindricke aus. Tim fangt an:

- Buepa 51 pewwun norTtn B lomuk MNetpa I. MMnepaTop »wun B HEM NaTb neT. o nereHae 3ToT
AOMUK MOCTpPOMAY 3a Tpu AHA. S y3Han, kak »un MeTp I, n ysuaen ero sewm.

Kaxabin pas, korga s yutan o CaHkT-lNeTepbypre, 9 AyMan, YTo XO4y NoexaTb B 3TOT ropoa.
B cBOMX (haHTasmsix s MHOrAa rynsin no ropoAy W CMOTpen Ha 34aHus, yauubl U iogen. S Bcé
BpPeMS XOTen NO3HaKoMUTbCA € uctopuein CaHkT-lNeTepbypra v pag, YTO HaKOHeL, npuexan
ctoga.

MeHs Bcerga nHTepecoBana dwurypa lMNetpa I, n 3aecb 9 32 ABa AHS CMOr Y3HATb O HEM O4Y€Hb
MHOro. KOHe4YHo e, g uitan o HéM, HO TONbKO CEroAHs BAPYr YBMAEN €ro Kak Yenoseka.

Der perfektive und der imperfektive Aspekt haben unterschiedliche Funktionen. Es ist wichtig,
das Verb im richtigen Aspekt zu verwenden, denn sonst kann sich die Bedeutung des Satzes
wesentlich verandern.

Wir schauen uns zundchst an, welche Funktionen im Satz der imperfektive Aspekt haben kann.

e Betont man die Fortdauer, den Verlauf, die Ausfiihrung der Handlung, ohne dass der
Abschluss oder das Ergebnis der Handlung in den Blick genommen werden, wird der
imperfektive Aspekt verwendet, z. B. CrygeHT gosro yntas kHury. Hier liegt der Fokus
auf der Fortdauer der Handlung. Allerdings bleibt offen, ob der Student das Buch
komplett gelesen hat.

¢ Wenn man die Handlung als eine Tatsache darstellt, also behauptet man, dass die
Handlung stattgefunden hat oder stattfinden wird, wird sie mit dem imperfektiven
Aspekt ausgedruckt, z. B. 7er yurasna pomaH Toscroro «AHHa KapeHnHa»?

e Imperfektive Verben treten ebenso in den Kontexten auf, die eine sich wiederholende
oder gewohnheitsmaBige Handlung zum Ausdruck bringen, z. B. 4 vacro 4uraro ro
Beyepam. Haufig lese ich abends'.

Und nun kommen wir zum perfektiven Aspekt.

e Soll der Anfang, der Abschluss oder das Ergebnis einer Handlung markiert werden,
steht das entsprechende Verb im perfektiven Aspekt, z. B. /b5 noexasn B orriyck. Hier
wird der Anfang der Handlung in den Blick genommen. LLko/ibHUKYM MPOYNTE/IN TEKCT.
Die Handlung ist abgeschlossen. bpar Harmcan e-mevis. Das Ergebnis (also die E-Mail)
liegt vor.

e Einmaligkeit oder sekundenschnelle (momentane) Ausfiihrung der Handlung werden
ebenso mit dem perfektiven Aspekt zum Ausdruck gebracht, z. B. Kowka ripeirHysia Ha
4amsaH. Die Katze sprang auf das Sofa'.

» Interaktive Aufgabe: Flige das Verb im richtigen Aspekt ein.

o [py3bsi BECb BEYEP ... Y)KUH. m FOTOBUAN — NPUrOTOBUN
o Tbl ... HOBbI (pUnbM 0 Machun? m Buaena — yeuaena

o CerogHs WHHa ... paHo. m BCTajia — BCTaBana

o Mow konnera gonro ... 06 oTnycke. m pacckasan — pacckasbiBan
o Haw pgeayuwka Kaxapbli A€Hb ... MOMOKO.  m KYNW — MOKynan

o AKTEp yxe ... CBOI po’ib. ® YUYW — Bbly4ns

o Poautenu Bcerpa ... ABepb. m 3aKpblIM — 3aKpbiBav

o Sl yxe ... 3TOT BOMpocC. Tenepb 1 3Hat0, YTO AenaTb. m U3yyan — U3ydun



Wenn im Satz mehrere Verben vorkommen, muss man darauf achten, in welchem Verhaltnis
verschiedene Handlungen zueinanderstehen.

¢ Handelt es sich um zwei parallel stattfindende Handlungen, wird in beiden Fallen der
imperfektive Aspekt benétigt, z. B. /lers genan gomawHee 3agaHme, a 4 cMoOTpes
TE€/1€BU30P.

¢ Bei zwei aufeinanderfolgenden Handlungen wird in beiden Fallen der perfektive Aspekt
verwendet, z. B. Bepa yBugena kpacusyro 671y3Ky u cpasy Kymmsia e€é. Aus diesem Satz
geht hervor, dass Vera eine schone Bluse zunachst gesehen und erst dann gekauft hat,
also liegt hier eine Aufeinanderfolge der Handlungen vor.

e Tritt eine Handlung vor dem Hintergrund einer anderen im Hintergrund ablaufenden
Handlung auf, wird bei der ersten Handlung der perfektiver und bei der zweiten der
imperfektive Aspekt verwendet, z. B. Korga 5 rysi5/1a rio ropogy, MHE ro380Hu/1a Mama.
Spaziergang in der Stadt stellt eine Handlung dar, die im Hintergrund ablauft, und die
nach dem imperfektiven Aspekt verlangt. Die Handlung, die mit dem Verb 703801118
ausgedruckt wird, tritt hinzu und muss mit dem perfektiven Aspekt ausgedriickt
werden.

» Interaktive Aufgabe: Verlaufen die Handlungen parallel zueinander, nacheinander oder
tritt eine Handlung vor dem Hintergrund einer anderen Handlung auf? Flige das Verb
im richtigen Aspekt ein.
o Buepas..un...

m rynsna — norynsana m [lyMana — nogymarna
o Mol ... Ha MOpe, Korga ... A0XApb.

m OTAbIXa/n — OTAOXHYNN m LWEN — Noweén
o Korpga petu ..., mama ... 0beg.

m Urpasau — novrpanu m rOTOBWMA — NPUrOTOBUNA
o OH ... 1 ... OKHO.

m BCTan — BCTasan m OTKPbl1 — OTKpbIBan
o Bce ... pagvo, korga Bapyr ... B ABepb.

m C/lywanu — nocnyLwanm ® 3BOHWIN — NO3BOHWUIN
o Mbl ... GUNbM U ... 0 HEM ApPY3bSM.

m CMOpenu — NOCMOTpenu m pacckasanu — pacckasblBanu
o Buepa 6part ... KapTuHy, a cectpa ... C/loBa.

m PUCOBaN — HapuCcoBars m yymna — Bblyyunna

Signalworter fiir den perfektiven und den imperfektiven Aspekt

Manchmal hilft uns der Kontext zu verstehen, um welche Art von Handlung und folglich um
welchen Aspekt es sich handelt. Verben im imperfektiven Aspekt werden im Satz haufig durch
bestimmte Signalwérter gestiitzt. Das sind solche Adverbien oder Konstruktionen, die die
Lange der Handlung zum Ausdruck bringen, z. B. (#e)gosro ,(nicht) lange', gBa vaca (4Hs,
MecsLa, ro4a), Lebiv Yac (4eHb, mecal, rog), Bcé spems die ganze Zeit'. AuBerdem sind das
die Signalworter, die dazu dienen, eine sich wiederholende oder gewohnheitsmaBige
Handlung, hervorzuheben, wie Bcerga ,immer', uHorga ,manchmal’, ob6s/4Ho ,gewdhnlich’,
perynspHo regelmaBig’, kaxageini geHb (mecal, rog) jeden Tag (Monat, Jahr), vacro haufig',
pegko selten', 1o yrpam ,morgens', MHOro, Hecko/ibko pas mehrere, einige Male' usw. Hier
siehst Du einige Beispiele mit den genannten Signalwortern: Jerw rysa/m B napke 4sa 4Yaca.
Asiekcesi 4acTo fymasl 06 OTriyCKe.

Die Verben des perfektiven Aspekts stehen in Verbindung mit anderen Signalwdrtern. Diese
heben einen plétzlichen Situationswechsel hervor, z. B. Bgpyr, BHe3anHo plétzlich,
HeoxwnpgarHHo unerwartet', Hakonew ,schlieBlich’, ¢pasy ,sofort' oder geben einen Zeitabschnitt
an, innerhalb dessen die Handlung abgeschlossen wird, z. B. 3a g8a yaca ,innerhalb von zwei
Stunden', 3a gBe Hegenn ,innerhalb von zwei Wochen', 3a gBa mecsaya/ roga ,innerhalb von
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zwei Monaten/ Jahren', B8 ogHy muHyTy ,in einer Minute', 8 oguH momeHT ,in einem Moment'.
Auch die Adverbien monHocTero, yesmkom Nollstandig, ganz' weisen darauf hin, dass die
Handlung in ihrer Ganzheit vollzogen wird. Und hier kommen noch ein paar Beispiele: Bgpyr
Mbl yBUAESN COOAKY. AHHA NPUroToBMU/IA VXKUH 33 ABaALATL MUHYT.

» Interaktive Aufgabe: Schaue Dir nochmals die Signalwérter an und erganze die Satze
um ein Verb im richtigen Aspekt.

o YUYEHVKM AONTO ... AUKTAHT. m N1canu — Hanucanu

o WHorpa Hawa cembs ... B Coun. m OT/AbIXana — OTAOXHY/A
o Bapyr oH ..., UTO HaAO OTKPbITb OKHO. m ZlymMan — nogyman

o TaHs ... AoMallHee 3aaHue 3a 30 MUHYT. m Jefana — caenana

o HakoHel ... rocty. m exa/n — npuexanu

o [apbsi cpasy ... 3agauy. m pelunna — pelana

o OHa peako ..., Kak y MeHs faena. m Crpocuna — crnpaimBana
o Mol apyr 4acTo ... KOMMIMMEHTBI. m MONy4nn — nonyyan

Und nun ist Sofia dran. Sie erzahlt, wie sie den Tag verbracht hat:

- Lenbin peHb 9 rynsna no CaHkT-MeTepbypry. Buepa s ewé He 3Hana, 4to byay aenatb
cerogHs. S gonro aymana v BAPYr pewuna nontu Ha Hesckui npocnekT. MNoka s rynsna no
HeBckoMy npocnekTy, CcTosi/ia XopoLlas noroga. TaM g yBuAesna, YTO MOXHO B3SiTb IKCKYPCUIO
no ueHTpy CaHkT-lNeTepbypra, n cpasy kynuna bunet. 4 sceraa nobuna sKCKypcmm, 1 06bIYHO
MEHS UHTEepeCcyeT UCTOPUS ropoAa, B KOTOPOM S HAaX0XyCb. Mbl OO XAanu 3KCKYpCcoBOAa,
N HakoHeL OH npuwén. OH nokasblBaja HaM ropog M MHOro pacckasbliBan 06 apxuTekType
CaHkT-lMeTepbypra. lNMoka 8 cnywana 3KCKypcoBoga, Mowén aoxab. Ho 3a aBa vaca 1
noslyynna o4YeHb MHOro MHGOpMauMu. 3aBTpa MO3BOHIO poAMTENsM M pacckaxy 06 3Tow
3KCKYpCUn.



